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  Każdy z nas ma z nimi do czynienia na co dzień. Każdy wie, do czego służą. Mówi się, że nie dają szczęścia, ale tak naprawdę nie wyobrażamy sobie bez nich życia. Pieniądze - bo to właśnie o nich dziś mowa. Dzięki nim możemy sobie pozwolić na zakup najnowszego Audi A8, willi z basenem czy tez wakacji w samym sercu Francji. Wydawać by się mogło, że towarzyszą człowiekowi od zawsze. Ale czy rzeczywiście tak było? Czy zdajemy sobie sprawę, w jaki sposób powstały?  Jak się zmieniały? Jak wyglądały kiedyś polskie pieniądze? Na te i inne pytania spróbuje dziś odpowiedzieć dla naszych czytelników prezes Narodowego Banku Polskiego, pan Stanisław Kowalski.

Sylwia Nowak: 

Panie prezesie, zanim zapytam o okoliczności powstania pieniądza papierowego w Polsce, chciałabym się dowiedzieć, jak wcześniej ludzie prowadzili handel?

Stanisław Kowalski: 

Najwcześniejszą formą handlu był barter. Jednak barter ma wiele wad. Zanim rodzina mogła zaplanować sobie rybę na obiad, musiała znaleźć kogoś, kto przyjąłby sukno jako zapłatę za rybę. Wyobraźmy sobie, że ktoś chciałby wymienić krowę na rybę. Jak, na przykład, wydać resztę z krowy? Wiele problemów związanych z barterem spowodowało, że ludzie zaczęli wykorzystywać pewne dobra, by pełniły funkcje pieniądza.1)

Sylwia Nowak:

Wgłębiając się w historię powstania pieniądza, często pada hasło ,,środki płatnicze". Czym one były i jaką role odgrywały?

Stanisław Kowalski:

Cenne metale, np. srebro, złoto czy miedź były najpopularniejszymi formami pieniędzy. We wczesnym średniowieczu w Polsce i w krajach z nią sąsiadujących płacidłami stawały się przedmioty takie jak: żelazo, futra, tkaniny czy sól. 2) Pamiętajmy przy tym, że nie były to jedyne środki płatnicze. Teoretycznie wszystko mogło służyć jako pieniądz. W praktyce jednak nie było to takie proste, gdyż pieniądze powinny być: jednolite, poręczne, trwałe rozpoznawalne, podzielne i stabilne. 

Sylwia Nowak:

Z czym wiąże się powstanie pierwszych pieniędzy papierowych?

Stanisław Kowalski:

Były one związane z rokiem 1794, czyli powstaniem kościuszkowskim, ale o tym później. Duży wpływ na ich powstanie miały dzieje polskiej bankowości, wraz z pierwszymi projektami powołania banku narodowego. Miał on na celu dostarczenie państwu taniego kredytu, likwidując tym samym lichwę (zależność pomiędzy wierzycielem a dłużnikiem, polegająca na wymuszaniu zawyżonych procentów za pożyczone pieniądze). Pomysłodawcą założenia banku publicznego na wzór europejski był Stanisław Konarski - pedagog, pisarz polityczny i poeta. Miało to miejsce w 1763r, w dziele pt. ,,O skutecznym rad sposobie". W tym czasie kraj znalazł sie w stanie głębokiego upadku gospodarczego, kulturalnego i politycznego. Ta sytuacja nie zmieniła się, mimo podjętych reform. W 1772r. nastąpił pierwszy rozbiór, a z tym wiązała się utrata blisko 30% terytorium na rzecz trzech zaborców. Zły stan gospodarki państwa zmuszał do unowocześnienia form kredytu. Konieczność pokrycia wzrastającego długu państwowego wzmogła zainteresowanie światłych obywateli ideą bankowości i emisją pieniądza papierowego na wzór Anglii, Austrii, Holandii, Szwecji czy Danii. 3) Projekt emisji papierowych znaków pieniężnych zaprezentował posłom Jan Aleksander Kraszewski. Pomysł jednak nie przypadł nikomu do gustu i wywołał oburzenie. Tym sposobem na długi okres zaniechano emisji pieniędzy papierowych.

Sylwia Nowak:                                                                                                                                        W dziejach bankowości polskiej przewija się postać Jędrzeja Kapostasa. Kim był ów mężczyzna i co wniósł do historii banku?
Stanisław Kowalski:

Był on warszawskim bankierem i kupcem. To właśnie Jędrzej Kapostas opracował obszerny plan struktury Banku Narodowego i emisji banknotów wraz z ich projektami. Na konferencji został zaprezentowany pierwszy egzemplarz reprintu unikalnego dokumentu z 1790 r. pt.,,Planta ułożenia projektu Banku Narodowego", zachowanego w zbiorach NBP. Pomysłodawca projektu napisał go z wdzięczności za nadanie mu tytułu szlacheckiego. Druk ten, przedłożył sejmowi, postulując powołanie Banku Narodowego uprawnionego do emisji biletów bankowych o nominałach 10, 25, 50, 100, 500 i 1000 złotych polskich.

Sylwia Nowak: 

Wspomniał Pan o Powstaniu Kościuszkowskim. Proszę opowiedzieć, jaki wpływ miało ono na powstanie pieniędzy papierowych?

Stanisław Kowalski:

Insurekcja Kościuszkowska, która miała miejsce w 1794r., skierowana była przeciwko zaborcom z 1793r. Już wtedy konspiratorzy przygotowujący wybuch powstania jako źródło dochodów państwa przewidywali emisję pieniędzy papierowych. Powstańczy rząd - Rada Najwyższa Narodowa - 8 czerwca 1794r. uchwalił powołanie Dyrekcji Biletów Skarbowych, będącej pierwszą w Polsce instytucją emisyjną oraz emisję pierwszych polskich pieniędzy papierowych - ,,biletów skarbowych" o nominałach 5, 10, 25, 50, 100, 500 i 1000 złp, na ogólną sumę 60 mln złp. Papierowe bilety skarbowe zrównano pod względem wartości                 z monetą kruszcową, nadano im kurs przymusowy, ograniczając jednak prawo regulowania nimi zobowiązań wobec państwa - w połowie biletami, w połowie pieniądzem kruszcowym - które potrzebowało twardej waluty. 4) 29 września 1794r. Rada Najwyższa Narodowa zmieniła swoją początkową decyzje, a Wydział Skarbu RNN kazał ,,egzaktorom, kasjerom i pisarzom skarbowym  biletów skarbowych nie w połowie, lecz całkowicie w podatkach przyjmować". Wartość biletów skarbowych była zależna od powodzeń lub też niepowodzeń działań wojennych. Wobec tych drugich zaufanie i przekonanie do pieniędzy papierowych malało, co powodowało niechęć ludności do ich przyjmowania. Zanim doszło do emisji biletów skarbowych, RNN postanowiła wydać tymczasowe ,,zaręczenia skarbowe". Z kolei Wydział Skarbu Rady Najwyższej Narodowej ustanowił minccetle. Oba te papiery wartościowe wymieniane miały być na właściwe bilety skarbowe i posiadały ,,walor i kurs monety krajowej". 5) Były one powszechnie przyjmowane przez ludność na równi z pieniędzmi obiegowymi. I tutaj nasuwa się pytanie - czy to przypadkiem nie one były pierwszym polskim pieniądzem papierowym? Nie wiadomo. Wiadomo jednak, że bilety skarbowe pozostawały w obiegu od 16 sierpnia do 6 listopada 1794r., czyli do upadku Warszawy. To wlasnie wtedy swoja ,,karierę" zakończył pierwszy polski pieniądz papierowy. 

Sylwia Nowak:

Pierwszym polskim pieniądzem drukowanym dwustronnie był bilet kasowy. Jak on wyglądał? Proszę krótko nam o nim opowiedzieć.

Stanisław Kowalski:

Bilety kasowe miały kształt prostokąta w różnych kolorach: niebieskim, różowym, białym i jasnożółtym. Ich wymiary zależały od nominału, ale były one w wielkości od 110 do 166mm. Bilet zawierał oznaczenie nominału, datę roczną, kolejną numerację, faksymile podpisów dwóch komisarzy królewskich oraz suchą pieczęć z napisem i herbem Królestwa Polskiego. 6) Każdy bilet był wydrukowany na papierze ze znakami wodnymi. Na tylniej stronie biletu wydrukowano w ramce jedynie jego nominał oraz zamieszczano odręczny podpis upoważnionego kontrolera bankowego.

Sylwia Nowak:

W Polsce swoje przysłowiowe ,,pięć minut" miał również pieniądz zastępczy.                 W jakich okolicznościach powstał?

Stanisław Kowalski: 

Pieniądz zastępczy pojawił się w obiegu pieniężnym w czasie zakłóceń, których powodem były wojny. Na celu miał usprawnienie oficjalnego obiegu pieniądza. Początkowo były one emitowane głównie przez Królestwa. Z biegiem czasu uległo to zmianie. Pieniądze zastępcze były wydawane nie jak poprzednio, czyli przez dwory i zarządy dóbr, ale przez osoby prywatne, domy handlowe, restauracje czy też apteki.

Sylwia Nowak:

Ważną rolę w historii pieniądza papierowego odegrał Władysław Grabski, zgadza się?

Stanisław Kowalski:

Owszem, to prawda. Mowa tutaj o słynnej reformie Grabskiego z 1924r. Przyczyną tej reformy byłą inflacja. Ludzie przynosili do domu wypłaty w workach. Pieniądze nie miały pokrycia w towarze. Reforma była więc konieczna. Władysław Grabski - premier i minister skarbu, otrzymał, dzisiaj byśmy to nazwali, ,,wolną rękę".  Reformator zarządził daleko idące oszczędności budżetowe, administracyjne i inwestycyjne oraz wstrzymał emisję marki na potrzeby Skarbu Państwa. Dopiero po osiągnięciu równowagi budżetowej i zahamowaniu inflacji przystąpiono do reformy skarbu i waluty, na podstawie ustawy z 11 stycznia 1924r. o naprawie Skarbu Państwa i reformie walutowej. Zlikwidowano Polską Krajową Kasę Pożyczkową i 28 kwietnia 1924r. dokonano otwarcia Banku Polskiego. Dzień ten zapoczątkował również wymianę marki polskiej na nową walutę - złotego. 7)

Sylwia Nowak:

Wiemy już jak powstał pierwszy pieniądz papierowy, jaki wpływ miało Powstanie Kościuszkowskie z 1794r. A jak na przestrzeni lat zmieniał się pieniądz papierowy? Wiemy przecież, że nieustannie ulegał zmianom.

Stanisław Kowalski:

To prawda, pieniądz papierowy wciąż się zmieniał. W 1925r. nastąpiła zmiana wzoru emitowanych polskich banknotów, według konkursowych projektów prof. Zygmunta Kamińskiego, który też opracował nowy wzór godła państwa. Nowe wzory 20- i 50-złotowych banknotów miały swe emisje w 1925r. ( 50zł ), 1926r. ( 20zł ) i 1929r. ( 20 i 50 zł ). Na banknotach widniały symbole rolnictwa, przemysłu i handlu oraz przedstawione na medalionach widoku budynków Banku Polskiego: dawnego  - z 1828r. - i obecnego. Bank Polski w okresie międzywojennym organizował konkursy na szablony banknotów. Spotykały się one z zainteresowaniem najwybitniejszych polskich artystów. Banknoty zaprojektowane przez jednego ze zwycięzców konkursu, Józefa Mehoffera, doczekały się dwóch emisji: w 1932r. i 1934r. Owy banknot uwagę  bardzo złożoną, mieszaną techniką. Bank z kolei zaniechał emisji banknotów o małych nominałach. Przyczyną była wystarczająca liczba monet bilonowych w obiegu. Wyjątkiem byłą emisja 2-złotówki z datą 1936r., przygotowana jako rezerwa bankowa na wypadek braku bilonu. Banknot znalazł się w obiegu w 1939r., u samego progu II wojny  światowej. 8)

Sylwia Nowak:

Kto decydował o wykonaniu polskich pieniędzy międzywojennych?
Stanisław Kowalski:

Wbrew pozorom to nie tylko ich projektanci o tym decydowali. Swój głos w tej sprawie mieli również pracownicy polskich zakładów graficznych, giloszerzy i drukarze.

Sylwia Nowak:

Jak widzimy, pieniądz papierowy na przestrzeni lat nieuchronnie się zmieniał. Zmieniały się zatem postacie historyczne widniejące na banknotach.

Stanisław Kowalski:

Ma pani rację. Przeglądając albumy z banknotami polskimi, zauważymy, że często zmieniały się twarze osób na nich zamieszczonych. Na banknotach zobaczymy postaci między innymi generała Jana Henryka Dąbrowskiego, księcia Józefa Poniatowskiego, Tadeusza Kościuszki czy też marszałka Józefa Piłsudskiego.

Sylwia Nowak:

Wszyscy pamiętamy dzień 1 września 1939r. Wtedy to właśnie Polska została zaatakowana przez Niemcy. Wybuchła II wojna światowa. Co w tym czasie działo się z banknotami polskimi?

Stanisław Kowalski:

Wraz z polskim rządem został ewakuowany za granicę Bank Polski, organizując swą pierwszą siedzibę w 1939r. w Paryżu. Natychmiast też podjęto prace zmierzające do przygotowania nowych wzorów banknotów emisji powojennej, mniemając, iż wojna niebawem się zakończy. Wydźwięk polityczny miał fakt umieszczenia na tych banknotach postaci w polskich strojach ludowych i polskich krajobrazów. 9) Tego zadania podjęli się artyści z Francji. Wzorowali się oni jedynie na wizerunkach z polskich albumów. Na skutek kapitulacji państwa francuskiego, banknoty nie doczekały sie jednak końcowej realizacji. Ich kontynuacja nastąpiła w Anglii. Jako datę i miejsce emisji podano ,,Warszawa, 15 sierpnia 1939r." Łącznie wszystkich banknotów wydrukowano na kwotę ponad 7 ml zł; w 1947r. sprowadzono je do Polski, rozpatrując możliwość ewentualnego ich wprowadzenia do obiegu przez NBP. Władze PRL nie zgodziły się jednak nawet na ich przedrukowanie i cały nakład poszedł w 1951r. na przemiał. 10) Dowódca wojsk lądowych Niemiec 11 września 1939r. wprowadził jako ustawowy środek płatniczy, markę niemiecką. Na terenach wschodnich wycofano walutę złotową,                              a wprowadzono do obiegu rubla. Wszystkie polskie banknoty międzywojenne, również te z nadrukiem, utraciły swój charakter prawnego ośrodka płatniczego                z dniem 7 maja 1940r.; można je było wymienić tylko na nowe banknoty emitowane przez Bank Emisyjny, który wpuścił w ciągu swej działalności dwie emisje okupacyjnych złotówek. 11) Pod koniec okupacji chciano ,,zadowolić" Polaków. Próbowano wprowadzić banknot z podobizną ,,Krakowiaka", który nie był ani trochę podobny do prawdziwego stroju krakowskiego. Koniec wojny spowodował, że poprzestano jedynie na projektach.

Sylwia Nowak:

Panie Prezesie, NBP wycofywał z obiegu wyższe nominały. Co było powodem takich działań?

Stanisław Kowalski:

Głównym powodem było fałszowanie wysokich nominałów. W celu zaprzestania tego procederu, wycofywano stopniowo wyższe nominały.

Sylwia Nowak:

W 1924r. miała miejsce reforma Grabskiego, o której  Pan mówił. Czy później również przeprowadzano reformę pieniężną?

Stanisław Kowalski:

30 października 1950r. przeprowadzono ,,reformę pieniężną". Była ona przygotowywana w tajemnicy. Polegała na wycofaniu z obiegu starych, powojennych emisji banknotowych i na ich wymianie na nowe emisje z datą 1 lipca 1948r. Od 30 października do 8 listopada 1950r. określono krótki termin na dokonanie wymiany pieniędzy. Przelicznik, który wynosił 100:1 zaskoczył społeczeństwo, powodując jego zubożenie. Nieekwiwalentność wymiany, która znalazła swe odzwierciedlenie w zastosowaniu dwóch przeliczników - 100:1 przy wymianie starych pieniędzy na nowe oraz 100:3 przy przeliczaniu głównie cen, płac i oszczędności bankowych, spowodowała znaczny spadek wartości realnej zasobów posiadanych przez ludność, gdyż np. za towar, który przed wymianą kosztował 100zł, trzeba było zapłacić 3zł, czyli odpowiednik aż 300 starych złotych sprzed wymiany.12)

Sylwia Nowak:

Banknoty, jak już wcześniej stwierdziliśmy, ciągle przerabiano. Jakie były przyczyny tych zmian?

Stanisław Kowalski:

Banknoty wciąż zmieniano i ulepszano. Zarzucano im zbyt duży format, nietrwałość i brak estetyki. Postanowiono, że ulegnie to zmianie. I tak zmieniono recepturę papieru i całą technologię druku banknotów, wprowadzając tzw. system ,,Giori". Banknoty zaczęto drukować w zmniejszonej, ujednoliconej wielkości, techniką szlachetnego stalorytu i na znacznie trwalszym papierze. Projektował je artysta plastyk Andrzej Heidrich, a giloszerem (tj. twórcą rysunku złożonego z kombinacji różnych linii, stanowiącego tło banknotu, utrudniającego jego sfałszowanie) zarówno tych, jak i wielu innych polskich powojennych banknotów był znakomity specjalista w tej branży, Jan Moczydłowski. 13)

Sylwia Nowak:

Wiemy już jak powstał, zmieniał się i wyglądał polski pieniądz papierowy. A co było takim znaczącym momentem w dziejach współczesnego polskiego banknotu?

Stanisław Kowalski:

Data 1 stycznia 1995r. - denominacja. Emisja - z datą 25 marca 1994r. - składa się z pięciu nominałów, od 10 do 200zł. Banknoty zostały wykonane w angielskiej firmie Thomas de la Rue najnowszymi technikami. Banknoty mają zróżnicowane wymiary - minimalnie wzrastają wraz ze wzrostem nominału. Na tej serii, nazwanej ,,Władcy polscy", przedstawiono portrety książąt i królów Polski: 10zł - Mieszka I, 20zł - Bolesława I Chrobrego, 50zł - Kazimierza III Wielkiego, 100zł - Władysława II Jagiełłę, 200zł - Zygmunta I Starego. Na odwrocie banknotów umieszczono: 10zł - denar Mieszka I, typ ,,z kapliczką", 20zł - denar Bolesława I Chrobrego, typ ,,Princes Polonie", 50zł - Orła z pieczęci majestatycznej i insygnia królewskie Kazimierza III Wielkiego, 100zł - ukoronowanego Orła na tarczy z symbolicznymi dwoma krzyżackimi mieczami, 200zł - renesansowego Orła z Kaplicy Zygmuntowskiej. 14)

Sylwia Nowak:

Wspominał Pan o próbach fałszowania banknotów. Czy współczesne pieniądze papierowe są odpowiednio zabezpieczone przed takim działaniem? 

Stanisław Kowalski:

Współczesne banknoty są wyposażone w najnowocześniejsze zabezpieczenia, chroniące je przed sfałszowaniem. Im wyższa wartość nominału, tym więcej zabezpieczeń. Indywidualne jest też zabezpieczenie poszczególnych nominałów znakami wodnymi, przedstawiającymi portrety władców, oraz nitką zabezpieczającą z powtarzającym się nominałem banknotu. Do wykonania banknotów zastosowano trzy rodzaje druku: stalorytniczny, offsetowy i typograficzny. Zabezpieczenia druku są widoczne zarówno gołym okiem, jak i pod lupą. 15)

Sylwia Nowak:

Co nowego znalazło się na obecnych banknotach, czego nie było w początkowych?

Stanisław Kowalski:

Współczesne banknoty, jak już wcześniej mówiłem, są bardziej zabezpieczone przed sfałszowaniem. Poza tym po raz pierwszy na polskich banknotach zostały umieszczone oznaczenia dla osób niewidomych - w kształcie figur geometrycznych, które zostały wykonane drukiem wypukłym.

Sylwia Nowak: 

Chciałabym bardzo serdecznie podziękować za rozmowę. Bardzo miło było słuchać tak mądrej i obeznanej osoby. Dzięki Pana odpowiedziom, wielu z nas poszerzyło swoją wiedzę z dziedziny ekonomii. Jeszcze raz bardzo dziękuję i mam nadzieję, że jeszcze nieraz będę miała okazje porozmawiać z Panem.

Stanisław Kowalski:

Ja również dziękuję i ze swojej strony mogę tylko dodać, że mam nadzieję, iż jasno przedstawiłem historię pieniądza papierowego na ziemiach polskich.
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