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Konkurs Narodowego Banku Polskiego:

                ,,Historia pieniądza papierowego na ziemiach polskich”

Forma pracy: wywiad.

- Witam serdecznie Pana Prezesa , czy zechciałby Pan poświęcić mi chwilę czasu i udzielić kilku odpowiedzi na moje pytania dotyczące historii pieniądza papierowego na ziemiach polskich?

- Bardzo mi miło. Jak Pani wie, jestem kolekcjonerem monet oraz zbieraczem starych banknotów. Dla mnie moje kolekcje mają wymiar symboliczny, niejako metafizyczny. Niektóre z moich banknotów są tak okazałe, że postrzegam je jako małe dzieła sztuki. Z przyjemnością odpowiem na wszelkie Pani pytania, ponieważ zagadnienia zawiązane z ,,pieniędzmi” to moja pasja życiowa.

- Fascynująca pasja. Ale zacznijmy od początku - kiedy pojawił się w Polsce pomysł wprowadzenia banknotów?

- Ten pomysł pojawił się po raz pierwszy w Polsce za panowania króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. W życie wcielono go dopiero podczas powstania kościuszkowskiego. Wkrótce potem polskie banknoty zastąpiono pieniędzmi zaborców. W II Rzeczpospolitej początkowo funkcjonowały marki polskie. Niewiele brakowało, by wymieniono je na walutę o nazwie ,,lech” -

tak przewidywał projekt z ustawy z 1919 roku. Sejm przyjął ustawę, zmieniając jednak nazwę pieniędzy na ,,złote”. Od tamtej pory ,,stówka” zadomowiła się w naszym języku i kulturze. Jak Pani widzi, mam całą kolekcję polskiej ,,stówy”.
- To bardzo ciekawe. Proszę mi dokładnie opowiedzieć o historii pierwszego polskiego banknotu.

- Historia polskiego banknotu wiąże się nierozłącznie z dziejami bankowości polskiej, z pierwszymi projektami powołania banku narodowego. Dnia 9 grudnia 1774 roku na sesji sejmowej Jan Aleksander Kraszewski przedstawił posłom projekt emisji papierowych znaków pieniężnych. Sam pomysł papierowych pieniędzy wywołał powszechne oburzenie. Dopiero 8 czerwca 1794 roku Rada Najwyższa Narodowa uchwaliła powołanie Dyrekcji Biletów Skarbowych, będącej pierwszą w Polsce instytucją emisyjną oraz emisję pierwszych polskich pieniędzy papierowych - ,,biletów skarbowych” o nominałach: 5, 10, 25, 50, 100 i 1000 złp, na ogólną sumę 60mln złp. Banknoty te były drukowane jednostronnie na cienkim papierze holenderskim. Oprawiane po 500 sztuk egzemplarze odcinano w połowie napisu ,,bilet skarbowy”, ręcznie numerowano i podpisywano.

- Niesamowita historia.

- Chciałem Pani powiedzieć, że za pierwsze papierowe 100zł można było przeżyć 300 dni. ,,Bilety skarbowe” miały krótki żywot, który zakończył się w 1795 roku, kiedy to nastąpił trzeci rozbiór Polski. Państwo polskie przestało istnieć. Rozpoczął się długi okres niewoli narodowej.

- Kiedy znów powrócił banknot papierowy do obiegu ?

- Minister skarbu książę Ksawery Drucki – Lubecki wyjednał 15 kwietnia 1823 roku zgodę cara Aleksandra I na emisję biletów kasowych. Druku biletów kasowych dokonano w Petersburgu, ukończono go w połowie 1824 roku – taką też datę emisyjną umieszczono na wszystkich nominałach tj. 5, 10, 50, 100zlp. Bilety te wprowadzono do właściwego obiegu dopiero w 1828 roku z chwilą utworzenia Banku Polskiego. Bilety kasowe emisji z 1824 roku miały formę prostokąta o zróżnicowanych wymiarach, od 110 na 151mm ( 5złp.) do 116 na 166mm ( 100złp.). Na banknocie wciąż było brak wizerunku postaci, za to znalazły się ornamenty i wyraźny element podkreślający rosyjską dominację – dwugłowy orzeł.

- Czy za tę „setkę” można było przeżyć od pierwszego do pierwszego? 

- Zapewniam Panią, że znacznie dłużej. Setka była najwyższym z czterech nominałów. Oszczędny posiadacz takiego stuzłotowego banknotu miał zapewniony byt przez 9 miesięcy. Ważną datą w historii banknotów był 3 listopada 1830 roku, kiedy to car Mikołaj I określił szczegółowo wygląd i warunki emisyjne nowych ,,biletów bankowych”, które emitowane miały być w nominałach: 5, 10, 50, 100, 500, 1000złp. Pieniądz papierowy państwa polskiego cieszył się pełnym zaufaniem ludności.

- A kto projektował banknoty ?

- Pierwszym etatowym rytownikiem Banku Polskiego mianowany został Jan Minheymer. 

- Jakie banknoty były w obiegu w czasie powstań ?

- W czasie powstania listopadowego emitowano banknoty. Po upadku powstania listopadowego przejawem rusyfikacji systemu pieniężnego  był carski dekret 21 stycznia 1841 roku wprowadzający w Królestwie Polskim – w miejsce polskiego złotego – nową jednostkę monetarną rubla w srebrze. Bilety Banku Polskiego musiały odtąd opiewać na walutę rublową i zawierać podwójne napisy – w języku polskim i rosyjskim. Ostatnia emisja pieniądza papierowego Królestwa Polskiego nastąpiła w 1866 roku. Jak Pani wie w 1863 roku wybuchło powstanie styczniowe, którego upadek przyspieszył proces likwidacji istniejących dotąd względnie autonomicznych instytucji polskiego systemu skarbowego i finansowego. 

- Co działo się w historii pieniądza papierowego do odzyskania niepodległości przez Polskę ?

- Ciekawostką jest nowa waluta nazwana ,,marką polską”. Banknoty te drukowano w drukarni Rzeszy w Berlinie.

- Co się działo w historii pieniądza papierowego po odzyskaniu niepodległości przez Polskę w 1918 roku ?

- W 1919 roku zapadła decyzja utworzenia Instytucji zwanej Bank dla Polski Zachodniej oraz przygotowanie emisji banknotów w walucie markowej.  1919 rok – ta data widnieje na banknotach , które czekały w skarbcu, a do obiegu trafiły dopiero w 1924 roku. Wówczas po reformie walutowej Władysława Grabskiego powołano do życia Bank Polski i wprowadzono nową jednostkę pieniężną – złoty, równy stu groszom ( wcześniej na złotówkę składało się trzydzieści groszy).

- Ile można było kupić za stuzłotowy banknot ?

- Za stuzłotowy banknot z podobizną Kościuszki można było kupić sto kilogramów cukru.

- Jakie ciekawostki można odnotować z historii pieniądza papierowego w okresie międzywojennym ?

- W okresie międzywojennym Bank Polski ogłaszał częste konkursy na nowe wzory banknotów. Wygrał Józef Mehoffer, czołowy przedstawiciel polskiej secesji. Zaprojektowany przez niego banknot stuzłotowy zdobi portret Józefa Poniatowskiego. Na rewersie był symbol polskiej przyrody – dąb i postacie symbolizujące handel i rolnictwo. Przeciętny Kowalski jako nauczyciel zarabiał wtedy 200zł miesięcznie. Chleb kosztował 72gr, a fiat 506 – 5,5tys.zł.

- Co może Pan powiedzieć o wykonaniu pieniądza ?

- O wysokim poziomie artyzmu wykonania polskich banknotów międzywojennych decydowali nie tylko ich projektanci – artyści, ale i rzesze pracowników polskich zakładów graficznych, giloszerów i drukarzy. 

- Giloszerów??

- Giloszer to taki rzemieślnik, który zajmował się rysowaniem lub odciskaniem wzoru na powierzchni przedmiotu.

- Ach tak! A jakie były losy polskiego pieniądza podczas okupacji?

- W 1939 roku wraz z polskim rządem został ewakuowany Bank Polski, organizując swą pierwszą siedzibę w Paryżu. Na emigracji wydrukowano banknoty na kwotę siedmiu milionów złotych. W 1947 roku sprowadzono je do Polski, jednakże nigdy do obiegu nie weszły. W 1951 roku nakład poszedł na przemiał. Na banknotach widniały postacie w strojach ludowych. 11 września 1939 roku wprowadzono obok złotego markę niemiecką w relacji 1mk = 2zł. 

       W 1940 roku pojawiły się tzw. ,,młynarki” od nazwiska dyrektora Banku Emisyjnego w Krakowie Feliksa Młynarskiego, którego podpis widniał na każdym banknocie. Bank w rzeczywistości był filią Banku Rzeszy. Na terenie Generalnej Guberni młynarki były w obiegu przez pięć lat. Za sto złotych w 1940 roku można było przeżyć dwadzieścia dni, a pięć lat później banknot nie wystarczał już na jednodniowe wyżywienie.

- A co działo się w historii pieniądza papierowego pod koniec II wojny światowej ?

- Jeszcze przed zakończeniem wojny wydrukowano w moskiewskiej drukarni banknoty z nadrukiem Narodowy Bank Polski, choć ten jeszcze wtedy nie istniał. Z powodów błędów w druku seria poszła na przemiał. O wygląd banknotów zadbali artyści radzieccy. Jedynym polskim akcentem był orzeł choć bez korony.

- Czy pieniądz też „walczył z okupantem” ?

- Oczywiście. Puszczano w obieg ,,młynarki” z nadrukowanymi patriotycznymi hasłami, krzepiącymi Polaków, jak na przykład : ,,Polska walczy i zwycięża”. 

- Ale Polska rzeczywiście walczyła i zwyciężała. Wkrótce odzyskaliśmy niepodległość i znaleźliśmy się w nowej rzeczywistości. W PRL-u.

- W bankowości polskiej zaszły wtedy poważne zmiany. Narodowy Bank Polski powołany dekretem Krajowej Rady Narodowej z 15 stycznia 1945 roku jako Instytucja Emisyjna przejął emisję banknotów od Skarbu Państwa, wycofując stopniowo wyższe nominały, albowiem zbyt często były fałszowane. Banknoty początków PRL-u obfitowały w symbole władzy robotniczej. Na setce z jednej strony byli żniwiarze, z drugiej rolnik na traktorze. Sam kolor też był ideologicznie poprawny – czerwony. 

- Ile można było kupić za stówę w latach pięćdziesiątych ?

- Trzy butelki wódki.

- A po wymianie pieniędzy?

- Tzw. ,,wymiana pieniędzy” polegała na wycofaniu z obiegu wszystkich starych powojennych emisji banknotowych oraz na ich wymianie na nowe emisje z datą 1 lipca 1948 roku w relacji 100 zł starych = 1 zł nowych. Posiadacze kont bankowych otrzymali 3 zł nowe za 100 zł starych. Ceny przeliczano po kursie 100:3. Społeczeństwo bardzo zubożało. Mój dziadek miał oszczędności na budowę całego domu, a kupił sobie po wymianie tylko drzewo na dach. 

- Pieniądz zmienił wtedy nie tylko swoja wartość, ale i wygląd. 

- W 1966 roku pojawiła się emisja banknotu nowego typu o nominale 1000zł z Mikołajem Kopernikiem. Zaś w 1974 roku pojawiły się czerwone banknoty zaprojektowane przez Andrzeja Heidricha. Początkowo setka z Waryńskim wystarczała na pół litra wódki. 

- Wszystko przeliczamy na wódkę? 

- Niestety tak. W komunizmie wódka właśnie stała się prawdziwym płaciłem, w pełnym tego słowa znaczeniu. Jej wartość wyznaczała stabilność rynku. 

- Smutne to czasy, kiedy cena wódki jest punktem odniesienia do wartości pieniądza. Ale za to w latach 90-tych wszyscy w Polsce byli milionerami. 

- Ale milionerami w cudzysłowie. W 1994 roku tuż przed denominacją średnia płaca wynosiła w Polsce 5.328.000zł. A podczas wymiany pieniędzy w 1995 roku na jedna złotówkę trzeba było sto Waryńskich. W 1995 roku serie banknotów ,,podenominacyjnych” zaprojektował Andrzej Heidrich. To co je wyróżniało to bogata kolorystyka i nowoczesny system zabezpieczeń : znaki wodne, elementy wypukłe, wtopione w papier metaliczny pasek i złota folia. 

- Kiedy można było zauważyć na banknotach zmianę ustroju z PRL-u na Rzeczpospolitą Polską ?

- W emisji 20 kwietnia 1990 roku widnieje nazwa Rzeczpospolita Polska i nowe godło – orzeł w koronie. Od tej daty rozpoczynają się emisje banknotów III Rzeczpospolitej.

- Ale wróćmy do inflacji, jaka miała miejsce w latach dziewięćdziesiątych.

- 7 lipca 1994 roku została wprowadzona denominacja złotego wraz z serią nowoczesnych banknotów poświęconych władcom polskim. Złoty polski został zdenominowany w relacji 10000:1 bez żadnych ujemnych skutków finansowych dla ludności. Stare banknoty można było wymienić na nowe, które składały się z pięciu nominałów od 10 do 200zł. Banknoty wykonano najnowszymi technikami w angielskiej firmie Thomas de la Rue. Na serii tej nazwanej ,,Władcy polscy” przedstawiono portrety książąt i królów Polski. Denominacja złotego i wprowadzenie nowych banknotów związane są z konsekwentną polityką monetarną Narodowego Banku Polskiego, prowadzoną wówczas przez jego prezesa Hannę Gronkiewicz-Waltz, której podpis widnieje na tych banknotach.

- Zdążyliśmy się już przyzwyczaić do naszych nowych banknotów, które zaczynają powoli być starymi banknotami. Zmierzamy bowiem do przystąpienia do strefy Euro. 

- To będzie nowy rozdział w historii polskiej bankowości. 

- Ale to przyszłość. Tymczasem dziękuję Panu bardzo za tę ,,podróż” przedstawiającą dzieje papierowego pieniądza na ziemiach polskich.

- Ja również dziękuję za ciekawą rozmowę. Wszak historia pieniądza to moja pasja. Mówi się, że pieniądze szczęścia nie dają, ale potem się cicho dopowiada, że trudno bez nich żyć, więc życzę Pani oraz sobie , abyśmy nigdy nie cierpieli na ich brak. 
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